

越城区灵芝街道 共融共享，栽种民族团结之花

陈 烨 潘金洁琼

今年暑假，12名来自四川马边彝族自治县实验小学的师生们来到位于越城区灵芝街道的绍兴市城北小学交流。彼时正值亚运前夕，孩子们在这里参加了棒球和折扇体验课，感受了越城浓厚的亚运氛围和悠久的历史文

化。课程结束后，城北小学的孩子还为马边师生送上了亚运吉祥物公仔，相距千里的少年们结下了深厚的友谊，民族团结之花在他们中间悄然绽放。

城北小学近70%的学生是外来务工人员子女，20多年来每年都有来自不同民族的学生入学就读，目前该校800余名学生来自10个不同民族。作为远近闻名的民族团结教育特色学校，城北小学结合学校实际，通过丰富多彩的艺术活动和形式多样的特色课程，深入开展民族团结和铸牢中华民族共同体意识教育。“去年，我们学校与四川马边彝族自治县实验小学结对，两校的学生交上了朋友。今年他

们过来交流，明年我们过去看看，这样的各族青少年交流活动今后还会定期开展。”城北小学校长陈德耀介绍说。

除了在多所学校推广铸牢中华民族共同体意识教育，灵芝街道还积极拓展阵地助力共富。街道在梅山社区建立了越城区“石榴红·共富空间”，这里入驻了绍兴市摄影家协会、“开明大讲堂”、众创空间运营等。其中民进绍兴市越城区基层委开设的“开明大讲堂”，充分利用该党派名师聚集的优势，为各民族孩子们提供优质的线下公益课程、线上直播课、室外科学秀，培养他们的创新精神与科学素养。

此外，灵芝街道的民族团结进步促进小组也吸引了一批热心民族团结公益事业的群众参与其中。青年教师毛兴华就是促进小组的一名成员，她加入了“古越新声 灵五七五”宣讲团，把对民族工作的热情带到了宣讲中。她创作的《在浙江的这些年》讲述了自己作为从内蒙古来的回族同胞逐渐融

入绍兴这个城市的故事。她诙谐幽默的风格受到群众欢迎，还被邀请参加绍兴市青年巡讲活动。

事成于和睦，力生于团结。如今的灵芝街道正通过努力创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会

条件，促进发展成果公平惠及各族群众。在这里，各族群众手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧拥抱着，他们在经济发展上“互助”，在生活空间上“互嵌”，在文化传承上“互融”，共同建设和谐美丽幸福家园。



青年教师毛兴华被邀请参加绍兴市青年巡讲活动。（图片由越城区灵芝街道提供）

上城区 网格走亲为民服务 圆桌会议解忧暖心

张梦月 许时泽 徐文君

期召开“解题研判会”实现精准问策。

近日，杭州市上城区凯旋街道南肖埠社区“老旧小区改造党员突击队”在工作中，通过“日监督、周例会、不定时现场抽查”的方式，收集梳理出10余条群众反映强烈的“愿望清单”，并依托社区党群服务中心召开“网格议事日”协商会，破解老旧小区改造中遇到的痛点难点问题。这只是上城区落实“网格走亲、党群融心”大走访，实现“向问题叫板、让群众叫好”的一个缩影。

服务群众无小事，一枝一叶总关情。上城区坚持把“改”字贯穿始终，用好“网格走亲、党群融心”走访机制，形成“走访—化解—反馈”全流程解题模式，切实解决为民服务“最后一公里”问题，推动调查研究不断向纵深发展。

访民情，做到“有事儿您说话”。坚持问题导向，上城区将机关部门下沉干部和在职党员力量编组入网、包干到楼，常态化走访听取民情民意，将收集到的意见建议按照化解类型和职能部门进行二次梳理，按照“层级负责、分类处置、组团联动、协同解决”的形式，依托“网格议事日”机制，定

群众智，形成“有事儿好商量”。在解题过程中，坚持把“先做了再说”转变为“大家商量着做”，组建由“两代表一委员”、社区居民代表和物业业委会等各方代表组成的民生观察团，开展“头脑风暴”共商解题办法，以“圆桌会议”方式营造平等议事、民主协商的浓厚氛围。

解民忧，实现“有事儿能解决”。按照“谁走访、谁协调、谁跟踪、谁反馈”的原则，对“网格议事日”“解题研判会”中居民表达的诉求、委员提出的建议，指定专人整理汇总，并强化跟踪反馈，同步形成解题破难长效机制，以晾晒评比的形式，激发党员干部解难题的积极性、主动性和创造性，实现“一事一办一反馈”，提高问题解决率，增强群众获得感。

接下来，上城区将继续坚持让群众看变化、得实惠，全面深化“网格走亲、党群融心”走访机制，有效落实“民呼我为”，以解决群众的实际问题为出发点和落脚点，持续推动为民办实事，真正在问需于民、问计于民、问效于民中解难题、惠民生、促发展。



网格员、社区骨干在“云议事”开展网格议事活动（凯旋街道供图）

路桥区金清镇：凝聚合力促提升 因地制宜助共富

许 峰

“台州·海上拈花湾”黄礁白沙百亿文旅项目全面启动；台州公交金清场站、嘉里城、金清文体中心等“三大综合体”项目加快推进；海峰“未来乡村”项目已正式启动；黄礁岛金商湾精品民宿添了“商会会客室”“乡贤会客室”……今年以来，台州市路桥区金清镇把发展壮大村集体经济作为推进全面乡村振兴的重要抓手，持续实施新型农村集体经济倍增工程，乡村两级坚持因村施策，立足区位优势、产业基础和资源禀赋，盘活利用村级资产资源，形成了特色鲜明、成效显著的发展模式。

火车跑得快，全靠车头带。“我们在助力发展壮大村集体经济相对薄弱村中，注重突出统战人士和村两委的引领带头作用，做到出谋划策、组织引导、主动服务。”金清镇统战办相关工作人员说，该镇积极响应乡村振兴战

略，坚持以“结对共建”带动“发展集体经济相对薄弱村”为主要抓手，推动各项事业稳步前进，召开专题会议，听取集体经济相对薄弱村关于本村集体经济收入情况，引导金清镇乡贤联谊会、金清镇商会与6个集体经济相对薄弱村签订结对共建框架协议，为后续帮扶结对奠定初步合作基础，发挥统战人士在推动集体经济发展工作中的重要作用。

为充分发挥统战人士在人才、技术、产业上的资源优势，该镇协助行政村科学谋划产业发展，推动村级发展从“单打独斗”向“抱团发展”蜕变。当前，金清镇乡贤联谊会、金清镇商会引导全体会员设立教育奖励基金，参与捐资助学，每年按照镇政府提供名单对接帮扶孤寡老人，提升农村老人生活品质。同时，深化“金秋助学”“金清无孤”“亮康行动”活动成效，继续广泛

参与送医送文下乡、助残助孤助困助教等系列活动。

盘活利用存量土地资源，是发展壮大村级集体经济、推进乡村振兴的重要抓手。金清镇腰塘、先锋等21个村部分村留地曾一直处于闲置状态，造成了资源浪费。金清镇统战办以开展深化“千万工程”建设美丽宜居家园为契机，建立调研小组对片区内村留地闲置情况开展实地走访调研，同时邀请乡贤代表及部分群众专题召开“金清镇21村十塘留地开发民主协商议事会”，就留地开发问题进行深入讨论。

“我们积极吸纳群众建议，形成实操性意见10余条，同时发挥统战人士自身优势，主动做好留地开发牵线搭桥工作。”金清镇统战办相关工作人员说，目前，通过“飞地抱团”的模式，整合21个村的村集体留地指标，打造恒

金滨海产业园项目，累计返还厂房4幢1.9万平方米，目前已成功招租2幢厂房9000平方米，满租后仅厂房租赁一项，即可帮助21村增收300余万元。

村级集体经济发展壮大的基础和关键是人才队伍建设，金清镇以政策红利因地制宜大力扶持有丰富成功经验的种植大户、有带富能力的农民专业合作社以及金清镇商会会员企业，同时推动就业帮扶车间建设，拓宽就业渠道。

据了解，该镇统战办联合农办，在“公司+合作社+农户”的利益联结中，盘活“人、地、企”优势资源，在镇域范围内建设汝泉村百丽丝席业共富工坊、坦地太平果蔬共富工坊、坦地兴业瓜果共富工坊、同心侨爱共富工坊等10个共富工坊，每年可带动群众实现总增收1000多万元。

加强水域保护 改善生态环境